

Súd: Okresný súd Nové Zámky
Spisová značka: 16PPOm/3/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4419203345
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 06. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mária Nagyvová
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2019:4419203345.1

Uznesenie

Okresný súd Nové Zámky, vo veci starostlivosti o maloleté deti N.: H., nar. XX.XX.XXXX, M., nar. XX.XX.XXXX, H., nar. XX.XX.XXXX a G. X., nar. XX.XX.XXXX, všetky bytom u matky, deti rodičov: matka H. X., nar. XX.XX.XXXX, bytom K., Z. XXX/XX, otec I. N., nar. XX.XX.XXXX, bytom K., Z. XXX/XX, toho času: ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou a otec maloletej G. X. neuvedený, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky na nariadenie výchovného opatrenia u maloletých detí a na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd neodkladným opatrením dočasne u m i e s t ň u j e maloleté deti N.: H., nar. XX.XX.XXXX, M., nar. XX.XX.XXXX, H., nar. XX.XX.XXXX a G. X., nar. XX.XX.XXXX do Centra pre deti a rodiny Kolárovo, Rábska 12.

II. Súd u k l a d á Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky zabezpečiť umiestnenie maloletých detí do Centra pre deti a rodiny Kolárovo, Rábska 12.

III. Neodkladné opatrenie b u d e t r v a ť do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ sa návrhom doručeným súdu dňa 27.06.2019 domáha nariadenia výchovného opatrenia u mal. detí v zmysle § 37 ods. 1 písm. b) Zákona o rodine. Súčasne s návrhom doručil súdu návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, v zmysle ktorého by súd mal. deti dočasne umiestnil do Centra pre deti a rodiny v Kolárove. Návrh odôvodňoval tým, že rodičia mal. detí po zrušení ústavnej starostlivosti u mal. detí N. žili v spoločnej domácnosti a zabezpečovali starostlivosť i mal. dieťaťu G. X.. Rodina obýva rodinný dom, ktorý pozostáva z troch izieb, ktoré sú zariadené účelne k potrebám rodiny. Príjem rodiny pozostával zo štátnych sociálnych dávok, z rodičovského príspevku a prídavkov na deti. Otec mal. detí N. brigádniccky pracoval na stavbe, čím sa snažil finančne rodinu zabezpečiť. V rodine sa opakovane vyskytli krízové situácie, vznikali konflikty medzi rodičmi, kedy dochádzalo i k fyzickým atakom rodičov navzájom voči sebe. V rodine sa vyskytovalo požívanie alkoholických nápojov zo strany oboch rodičov. Dňa 20.02.2019 otec mal. detí N. fyzicky napadol matku detí, ohrozoval ju nožom, odopieral jej stravu, ostrihal jej vlasy a pred deťmi ju vyzliekal. Otec mal. detí bol vzatý do vyšetrovacej väzby a v súčasnej dobe je vo výkone trestu. Matka na výchovu a opateru mal. detí zostala sama a vzniknutú krízovú sociálnu situáciu nezvládala. Orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately od zrušenia ústavnej starostlivosti u mal. detí, v rodine vykonával opatrenia za účelom eliminovania problémov v rodine. Opatrenia ambulantnou a terénnou formou v rodine vykonávalo v mesiaci apríl 2019 Centrum pre deti a rodiny, Dedina Mládeže z dôvodu, že matka nedisponuje dostatočnými rodičovskými zručnosťami, nedokázala sama efektívne hospodáriť s finančnými prostriedkami. Matka dobrovoľne po dvoch týždňoch ukončila spoluprácu s centrom. Matka mal. detí je psychicky labilná, liečená na psychiatrii a nedokáže v súčasnej dobe mal. deťom zabezpečiť osobnú starostlivosť a stabilitu rodinného prostredia. Dňa 26.06.2019 v rámci služobnej pohotovosti bol kontaktovaný políciou orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately z dôvodu, že matka si podrezala žily a bola prevezená

na ošetrovanie do FNŠP Nové Zámky. Po ošetrovaní bola prepustená domov s tým, že dňa 28.06.2019 by mala absolvovať vyšetrenie na psychiatrickom oddelení a následnú hospitalizáciu. Matka svoje konanie odôvodnila tým, že nezvláda napätie a problémy, ktoré má. Dňa 26.06.2019 matka mal. deti priniesla na Obecný úrad Palárikovo a odmietla naďalej im zabezpečovať osobnú starostlivosť. Mal. deti sa ocitli v situáciu, kedy môže byť ich život, zdravie a priaznivý vývin v domácom prostredí v starostlivosti matky vážne ohrozený, a preto je potrebné ich okamžité umiestnenie do príslušného zariadenia.

2. Podľa §2 ods. 1 zák. č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku ak CMP neustanovuje inak.

3. Podľa § 324 ods. 1 zák. č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len CSP) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 365 ods.1 CMP, ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

5. Podľa § 365 ods.2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

6. Podľa § 365 ods.3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

7. Podľa § 365 ods.4 CMP, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia netreba ustanovovať maloletému procesného opatrovníka.

8. Podľa § 365 ods.5 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia sa doručuje účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

9. Podľa § 330 odsek 1 C.s.p. sporového poriadku, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

10. Neodkladné opatrenie nie je konečným rozhodnutím. Z predbežného charakteru vyplýva, že pred jeho nariadením nemusí súd zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie konečného rozhodnutia a pri ich zisťovaní nemusí byť dodržaný vždy formálny postup stanovený pre konečné rozhodnutie. Definitívna ochrana ohrozených alebo porušených subjektívnych práv a právom chránených záujmov, je poskytnutá v konaní až právoplatným rozhodnutím vo veci samej, ktorým sa spravidla konanie končí. V určitých prípadoch je však nevyhnutné poskytnúť týmto právam, resp. právom chráneným záujmom ochranu pred začatím samotného konania alebo počas rozhodovania o veci. Z uvedeného vyplýva, že účelom neodkladného opatrenia je rýchla, i keď dočasná úprava právnych pomerov účastníkov. Jeho vydanie predpokladá aspoň osvedčenie danosti práva či nároku bez pochybnosti o potrebe bezodkladnej úpravy, pričom zásadne neprejudikuje práva a záujmy účastníkov riešené vo veci samej, čo znamená, že neodkladným opatrením v neskoršom konaní súd nie je viazaný a môže rozhodnúť inak.

11. Z predloženého návrhu mal súd preukázané, že mal. deti sa ocitli v krízovej situácii bez akejkoľvek starostlivosti a je ohrozený ich ďalší zdravý vývin. Matka vzhľadom na svoje zdravotné problémy a vzniknutú situáciu v rodine, nezvláda každodennú starostlivosť a opateru mal. detí, čoho dôkazom je i tá skutočnosť, že si podrezala žily a po ošetrovaní mal. deti priniesla na obecný úrad s tým, že odmietla im naďalej zabezpečovať osobnú starostlivosť. Matka by mala nastúpiť na hospitalizáciu po absolvovaní psychiatrického vyšetrenia dňa 28.06.2019. Otec mal. detí N., ktorý zabezpečoval starostlivosť i o mal. dieťa G. X., ku ktorému otcovstvo určené nie je, je toho času vo výkone trestu. Mal. deti sa ocitli bez akejkoľvek starostlivosti a z týchto dôvodov bolo nevyhnutné upraviť pomery medzi účastníkmi a mal. deti dočasne umiestniť do Centra pre deti a rodiny v Kolárovo. Súd mal preukázané, že i predtým nebola riadne zabezpečovaná starostlivosť o mal. deti N., nad ktorými bola nariadená ústavná starostlivosť, ktorá bola zrušená rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č. k . 11P/300/2017-74 zo dňa 04.09.2018, ktorý nadobudol právoplatnosť 10.09.2018. S matkou mal. detí po vzatí do väzby

otca mal. detí N., spolupracovalo i Centrum pre deti a rodiny, Dedina Mládeže pre neschopnosť matky riadne zabezpečiť rodičovskú starostlivosť. Na základe vyššie uvedených skutočností a zákonných ustanovení, súd návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia v celom rozsahu vyhovel, nakoľko mal preukázané, že je potrebné upraviť pomery medzi účastníkmi konania, pretože mal. deti sa ocitli bez akejkolvek starostlivosti a ich život, zdravie a priaznivý vývoj je vážne ohrozený.

12.O trovách konania súd rozhodne v meritórnom rozhodnutí vo veci.

Poučenie:

Proti uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého uzneseniu smeruje.

Odvolanie môže podať účastník, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy. Zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.